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1. Актуальність теми дисертації, зв’язок із науковими програмами, 

темами 

 

Підвищення спроможності, відновлення та подальший розвиток 

України як демократичної, соціальної, правової держави, яка прагне 

приєднатися до європейської сім’ї народів вимагає модернізації системи 

публічного управління, яка б всебічно відповідала вимогам європейських 

норм та могла повсюдно забезпечити практики доброго урядування. 

Осучаснення цієї системи та, особливо, в умовах війни, її важливих 

складових, пов’язаних з забезпеченням стійкості країни можлива  лише за  

умови здатності  сприймати  важкі виклики  зовнішнього середовища. Вона 

має бути адаптивною до своєчасного реагування на них. Суттєве значення 

при цьому набувають питання  удосконалення системи публічного 

управління у сфері економічної безпеки України, які розглядаються у 

дисертаційному дослідженні Односталка Д.В. 

Необхідно погодитися з автором, який пов’язує актуальність теми зі 

зростанням ролі економічної безпеки в системі публічного управління, 
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необхідністю формування нових механізмів та інструментів, спроможних 

зменшувати негативний вплив економічних ризиків в умовах невизначеності 

та криз, здатних продукувати та запроваджувати протидію цим ризикам, 

сприяти прийняттю ефективних управлінських рішень, бути орієнтованими 

на результат. Односталко Д.В. наголошує, що передумовою подальшого 

розвитку України, заняття нею гідного місця у світовому цивілізаційному 

поступі є забезпечення належного захисту її національних інтересів в 

економічній сфері. 

Отже, тема наукового дослідження є актуальною, що аргументовано 

доведено автором у вступі. 

Актуальність теми підтверджується і значною кількістю наукових 

публікацій, які ретельно проаналізовано автором. У вступі дисертаційної 

роботи виділено наукові розробки науковців щодо фундаментальних засад 

теорії та методології державного управління, проблем забезпечення 

національної безпеки, державно-управлінських аспектів проблеми 

забезпечення економічної безпеки тощо.  

Віддаючи належне важливості та науковій цінності наявних досліджень 

щодо розробки державно-управлінських аспектів забезпечення економічної 

безпеки, автор дисертаційного дослідження констатує, що в науці публічного 

управління до цього часу відсутні комплексні дослідження, присвячені 

теоретичним аспектам формування та функціонування системи публічного 

управління у сфері економічної безпеки, що і зумовило вибір теми, 

визначення мети та завдань. 

Ураховуючи вищезазначене, можна зробити висновок, що тема 

дисертаційного дослідження Односталка Д.В. «Система публічного 

управління у сфері економічної безпеки України» є своєчасною та 

обумовлена нагальними потребами щодо обґрунтування теоретичних засад 

формування та функціонування системи публічного управління у сфері 

економічної безпеки України і визначення пріоритетних напрямів її 

розбудови в сучасних умовах державотворення з урахуванням викликів 

воєнного стану. 

Дисертаційне дослідження виконувалось в межах науково-дослідної 

роботи Національного університету «Одеська політехніка» за темою: 

«Сучасні інновації в системі публічного управління в умовах глобалізаційних 

ризиків та кризових явищ» (ДР 01122U002247), в якому автор як виконавець 

запропонував концептуальні підходи до побудови системи публічного 

управління у сфері економічної безпеки.  

Оформлення дисертації виконано згідно з чинними вимогами та не 

викликають зауважень. Робота написана науковим стилем, її оформлення 

відповідає існуючим стандартам, у тексті роботи зроблені необхідні 

посилання на цитовані джерела. Дисертаційне дослідження складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. 
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2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації  

 

Сформульовані у дисертації наукові положення, висновки та 

рекомендації є обґрунтованими, базуються на узагальненні достатньої 

кількості наукової літератури та є логічно взаємопов’язаними. Список 

використаних джерел налічує 201 найменування (з яких 23 – іноземними 

мовами). 

Достовірність матеріалів дослідження підтверджена в процесі їх 

апробації на науково-комунікативних заходах.  

Обґрунтованість вузлових положень дисертаційного дослідження 

забезпечується шляхом комплексного використання в дисертаційній роботі 

теоретичних та емпіричних методів наукових досліджень і 

охарактеризованих у вступі (с. 26).  

Автор відзначає, що для реалізації мети та вирішення завдань 

дисертаційного дослідження було використано комплекс взаємопов’язаних 

загальнонаукових та спеціальних методів, вибір яких обумовив 

достовірність отриманих результатів та висновків, зокрема: системний – при 

дослідженні об’єкта наукового пізнання; метод категоріального аналізу – для 

дослідження категорій “економічна безпека”, “оцінка рівня економічної 

безпеки”, “моніторинг загроз економічній безпеці”,  “ефективність”; метод 

класифікації – при диференціації елементів безпекової інфраструктури та 

механізмів публічного управління; методи абстрагування, аналізу та синтезу 

– застосовані як окремо, так і в комплексі під час виявлення проблематики 

дослідження, а також у дескрипції досягнень і невирішених питань, 

оцінювання їх наукової дискусійності, специфіки використання у публічному 

управлінні; індуктивний метод – при узагальненні результатів дослідження. 

Обрані методи дослідження відповідають визначеній меті та 

завданням дослідження.  

З метою реалізації визначених мети і завдань у процесі 

дисертаційного дослідження використовувався комплекс 

взаємодоповнюючих та взаємопов’язаних загальнонаукових та спеціальних 

методів дослідження, спрямованих на отримання об’єктивних і достовірних 

результатів.  

Ознайомлення зі змістом дисертаційного дослідження Д.В. 

Односталка дозволяє зробити висновок про логічну послідовність та 

структурну збалансованість матеріалу.  

Так, у першому розділі узагальнено та систематизовано теоретико-

методологічні засади формування системи публічного управління у сфері 

економічної безпеки в Україні. Досліджено особливості економічної безпеки 

держави як об’єкта публічного управління. Акцентовано увагу на 

концептуальних основах формування поняття «економічна безпека держави» 

та представлено його еволюцію на сучасному етапі. Розроблено підхід до 

комплексної оцінки рівня економічної безпеки через обрахунок показників у 

розрізі складових, а саме: економічне зростання та стабільність, фінансова 
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стійкість, зовнішньоекономічна активність, промисловий та технологічний 

розвиток, енергетична безпека, соціальна стабільність,  забезпечення 

продовольчої безпеки, політична та геополітична стабільність. 

Запропоновано структурувати економічну безпеку держави на основі сфер 

економічної діяльності, разом з тим, не ускладнювати перелік її складових, 

виділяючи макроекономічну, фінансову, зовнішньоекономічну, інноваційно-

інвестиційну та виробничу. 

Автором дисертаційного дослідження запропоновано трактувати 

поняття економічної безпеки як стан, в якому економіка країни чи регіону 

забезпечена стійкістю, стабільністю та здатністю протистояти внутрішнім та 

зовнішнім загрозам, які можуть негативно вплинути на її функціонування, 

розвиток та добробут. Доведено, що загроза економічній безпеці держави  

(об’єкта) – це намір і можливість суб’єкта завдати шкоди відповідно до 

поставленої мети, в той час як небезпека являє собою лише можливість 

нанесення збитку.  

Визначено, що забезпечення економічної безпеки в Україні вимагає 

побудови системи публічного управління у сфері економічної безпеки, що 

має виходити з мети даної системи, яку запропоновано трактувати як 

забезпечення такого стану національної економіки, який дає змогу зберігати 

стійкість до внутрішніх та зовнішніх загроз держави, забезпечувати високу 

конкурентоспроможність у світовому економічному середовищі та здатність 

національної економіки до сталого та збалансованого зростання. 

Зроблено наголос, що система публічного управління у сфері 

економічної безпеки представляє собою комплекс організаційних, 

інституційних, правових та функціональних структур, які спрямовані на 

забезпечення стійкості, захисту та розвитку економічної сфери держави в 

умовах потенційних загроз та ризиків, включаючи військові конфлікти, 

зовнішні агресії, терористичні атаки, економічний тиск, кібератаки та інші 

небезпеки. Опрацьовано теоретичні засади побудови системи публічного 

управління шляхом уточнення її мети, об’єкта управління, суб’єкта 

управління, функцій та принципів управління. Запропоновано формулювання 

цілей та завдань основних складових функціонування системи публічного 

управління у сфері економічної безпеки, які спільно спрямовані на 

забезпечення стійкості, стабільності та захищеності економіки від різних 

викликів та загроз, які можуть виникнути. 

У другому розділі досліджено основні етапи розвитку законодавчих 

засад економічної безпеки України за роки її незалежності, проаналізовано  

інституційні засади публічного управління у сфері економічної безпеки 

України та визначено загрози економічній безпеці України в умовах збройної 

агресії рф. Наголошено, що критерієм періодизації процесу становлення 

економічної безпеки визначено моменти прийняття нормативно-правових 

актів, що на даний часовий період (етап) є визначальними для відображення 

відповідної державної політики. Заслуговують на увагу представлені етапи 

становлення економічної безпеки в Україні.  

Проаналізовано компетенції державних інституцій щодо забезпечення 
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економічної безпеки України, виходячи з індикаторів її оцінки. Зроблено 

висновок про неможливість чіткого поділу меж компетенції органів влади 

щодо кожної із складових економічної безпеки, оскільки вони є 

взаємопов’язаними і взаємообумовленими. Складові економічної безпеки 

запропоновано поділити на три групи і розглядати через сфери впливу 

органів публічної влади на економічну безпеку, регулювання і управління в 

яких здійснюють відповідні державні інституції.  

З’ясовано, що в Україні відсутній не лише орган, що координує сферу 

економічної безпеки, а і відповідні стратегічні документи. Тому індикатори, 

затверджені Методикою розрахунку рівня економічної безпеки України не є 

обов’язковими показниками для звітності органів влади, а значить не є 

визначальними у їх діяльності. Інституціональною основою забезпечення 

економічної безпеки має стати діяльність органів влади держави, що мають 

відповідні повноваження на різних рівнях та в різних галузях. При цьому 

найвищі органи влади мають виробити державну політику у цій сфері та 

здійснювати вибір стратегії щодо забезпечення економічної безпеки з одного 

боку як складової, з іншого – як основи національної безпеки у цілому.  

Повномасштабне вторгнення рф в Україну спричинило низку наслідків, 

які вкрай негативно вплинули на і так досить нестабільне і вразливе 

економічне становище країни і створили низку серйозних загроз економічній 

безпеці країни. Проаналізовано перелік загроз, передбачений Стратегією 

економічної безпеки до 2025 року, а також систематизовано загрози 

економічній безпеці, які виникли або загострились в умовах 

повномасштабного вторгнення рф у розрізі фінансової, виробничої, 

інноваційно-інвестиційної, зовнішньоекономічної, макроекономічної 

складових економічної безпеки. 

Підкреслено, що попередження та подолання наслідків зазначених 

загроз має знаходитися у площині першочергового реагування та адекватних 

дій з боку влади, що полягають у впровадженні відповідних інструментів 

економічної політики, спрямованих на підтримку економіки та її відновлення 

після війни. Тому постає завдання вибудовування чіткої державної стратегії 

забезпечення економічної безпеки України як у воєнний час, так і в період 

післявоєнного відновлення економіки. 

У третьому розділі запропоновано напрямки розбудови системи 

публічного управління у сфері економічної безпеки, серед яких 

вдосконалення підходів до оцінювання ефективності функціонування 

системи публічного управління у сфері економічної безпеки, її адаптація до 

викликів воєнного стану, а також підвищення ролі суб’єктів громадянського 

суспільства у забезпеченні економічної безпеки держави. Для  опису поняття 

функціонування системи публічного управління у сфері економічної безпеки 

було запропоновано використати  математичний апарат.  

Доведено, щоб функціонування системи публічного управління у сфері 

економічної безпеки було ефективним, діяльність органів влади має бути 

направлена на виконання функцій органами влади щодо забезпечення 

дотримання значень 128 індикаторів, передбачених нормативними актами. 
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Результати виконання даних функцій можуть бути зінтегровані у три 

показники за складовими системи економічної безпеки – суто економічну, 

фінансову і гуманітарну.  

В межах розробки концептуальних засад адаптації системи публічного 

управління у сфері економічні безпеки до викликів воєнного стану уточнено 

її мету, обґрунтовано спеціальні принципи управління, спеціальні цілі 

управління з конкретизацією завдань по їх досягненню, опрацьовано перелік 

першочергових заходів, спрямованих на адаптацію системи публічного 

управління у сфері економічної безпеки. 

Обґрунтовано необхідність підвищення ролі суб’єктів громадянського 

суспільства в управлінні економічною безпекою, оскільки громадянське 

суспільство збільшує здатність держави, бізнесу і громади до спілкування, 

що дозволяє раціонально розподіляти ресурси для забезпечення національної 

безпеки, а також сприяє створенню нових соціально-політичних форм для 

захисту національних інтересів в умовах сучасного глобалізованого світу. 

Визначено основні функції, які об'єднання громадян можуть 

виконувати у публічному управлінні економічною безпекою. Підкреслено 

особливу роль бізнес-асоціацій, діяльність яких спрямована  на розвиток 

підприємництва і, як наслідок, прямо впливає на рівень економічної безпеки 

країни. 

Головними напрямками удосконалення адміністративно-правового 

регулювання участі об’єднань громадян у забезпеченні економічної безпеки 

держави визначено: удосконалення законодавства; сприяння реєстрації та 

легалізації об’єднань громадян; створення платформ для співпраці; надання 

фінансової підтримки об’єднанням громадян; ефективний моніторинг та 

контроль; підвищення правової грамотності; співпраця з міжнародними 

організаціями та фондами у справах економічної безпеки; розвиток 

інфраструктури громадянського суспільства; залучення до участі у прийнятті 

рішень. 

Наукові результати дослідження надали змогу сформувати низку 

висновків та рекомендацій, що мають як теоретичне, так і практичне 

значення.  

 

3. Наукова новизна одержаних результатів 

 

Достовірність положень, висновків і рекомендацій, представлених у 

дисертації, не викликає сумнівів з огляду на доцільне, комплексне та 

результативне використання дисертантом наукової методології. Це знайшло 

відображення в основних положеннях роботи, які сформульовані автором 

особисто і характеризуються певною науковою новизною. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що в 

дисертаційній роботі запропоновано новий концептуальний погляд на 

публічно-управлінські процеси у сфері економічної безпеки в Україні, що 

передбачає теоретичне обґрунтування формування системи публічного 

управління у сфері економічної безпеки та формулювання практичних 
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рекомендації щодо напрямів підвищення ефективності її функціонування з 

врахуванням викликів воєнного стану.  

У результаті проведеного дослідження отримано нові наукові й 

практичні результати:  

вперше:  

розроблено концептуальні засади адаптації системи публічного 

управління у сфері економічні безпеки до викликів воєнного стану, які 

включають уточнення її мети, обґрунтування спеціальних принципів 

управління  (пріоритетизація безпеки, ресурсозабезпеченість, співпраця та 

координація, адаптивність та гнучкість, комплексність та надійність, 

спеціалізованість, технологічність, стійкість до загроз та ризиків, 

консолідованість); розробку спеціальних цілей управління (мобілізація 

ресурсів, управління кризовими ситуаціями, підтримка бізнесу,  забезпечення 

зовнішньоекономічної безпеки, збереження зайнятості та соціальне 

забезпечення, підготовка до відновлення після війни) та конкретизації 

завдань з метою їх досягнення, а також опрацювання першочергових заходів, 

спрямованих на адаптацію системи публічного управління у сфері 

економічної безпеки (розробка спеціальних планів дій, вдосконалення 

механізмів координації, розробка резервних планів,  виявлення критичних 

секторів, сприяння інформаційній безпеці тощо); 

удосконалено:  

теоретичні засади формування системи публічного управління у сфері 

економічної безпеки на основі суб’єктно-об’єктного та функціонального 

підходів шляхом уточнення її загальної мети, завдань, об’єктів та суб’єктів, 

принципів, функцій, структури, механізмів та стратегій взаємодії між 

елементами системи;   

періодизацію становлення економічної безпеки в Україні на основі 

моментів прийняття нормативно-правових актів, що на даний часовий період 

були визначальними для відображення відповідної державної політики, 

шляхом виділення таких етапів: 1991-1996 рр. – доконституційний; 1996-

2003 рр. – конституційний; 2003-2007 рр. – законодавчий; 2007–2022 р. – 

стратегічний; з 2022 р. – екзистенційний; 

підходи до оцінювання ефективності функціонування системи 

державного управління у сфері економічної безпеки України через 

використання системи інтегральних показників, а саме економіко-

енергетичного індексу національної економічної безпеки (ЕЕІНЕБ), 

фінансового індекс національної економічної безпеки (ФІНЕБ), 

гуманітарного індекс національної економічної безпеки (ГІНЕБ); 

набули подальшого розвитку:  

систематизація наукових теорій, концепцій, поглядів у сфері 

визначення сутності економічної безпеки, які створюють наукові підвалини 

для теоретичного обґрунтування формування дієвої системи публічного 

управління;  

структуризація складових економічної безпеки держави на підставі 

сфери впливу органів публічної влади на економічну безпеку, регулювання і 
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управління в яких здійснюють відповідні державні інституції,  шляхом 

поділу складових на три групи: група суто економічної сфери, до якої слід 

віднести макроекономічну, зовнішньоекономічну, енергетичну, виробничу та 

продовольчу складові; група фінансової сфери – фінансову та інвестиційну 

складові; група гуманітарної сфери – демографічну та соціальну складові, що 

в цілому є підґрунтям для вдосконалення підходів до оцінки ефективності 

системи публічного управління в економічній сфері; 

методичні підходи до проведення аналізу правового та інституційного 

забезпечення публічного управління у сфері економічної безпеки через 

встановлення співвідношення складових економічної безпеки, індикаторів 

рівня економічної безпеки, нормативних актів та державних інституцій, які 

здійснюють функції у межах складової економічної безпеки;  

підходи до підвищення ролі громадського суспільства  у якості 

суб’єкта публічного управління економічною безпекою шляхом 

систематизації функцій громадських об’єднань у забезпеченні економічної 

безпеки та розробки пропозицій щодо розвитку та удосконалення 

адміністративно-правового регулювання участі об’єднань громадян у 

забезпеченні економічної безпеки. 

Отже, проведена експертиза дисертації дозволяє зробити висновок про 

те, що винесені на захист положення мають новизну як у теоретико-науковій, 

так і у прикладній сфері публічного управління та адміністрування. 

 

4. Повнота викладу результатів дисертації в опублікованих 

працях 

 

Основні положення та результати дисертаційного дослідження 

опубліковано у 13 працях, у тому числі: у 5 статтях, 3 з яких у наукових 

фахових виданнях, 1 – у зарубіжному виданні, 1 – в іншому науковому 

фаховому виданні та 8 публікаціях у збірниках матеріалів науково-

комунікативних заходів.  

Слід відзначити, що автор у висновках до розділів дає вичерпну 

інформацію про висвітлення відповідних питань у своїх публікаціях, що 

полегшує комплексне сприйняття теми та розкриває її.  

В опублікованих працях розкрито основні положення дисертації, що 

становлять наукову новизну і винесені на захист. Кількість, обсяг та зміст 

друкованих праць відповідають вимогам п. 8 Порядку присудження ступеня 

доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої 

ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня 

доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України 

від 12 січня 2022 року № 44 МОН України і надають авторові право 

публічного захисту дисертації. 

Детальний аналіз представленого рукопису дисертації та наукових 

публікацій дає підстави констатувати ідентичність публікацій і основних 

положень дисертацій.  
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5. Дискусійні питання та зауваження щодо змісту дисертації 

 

У цілому відзначаючи високий науковий рівень виконаного 

дослідження та позитивні сторони поданої до захисту дисертації, водночас 

варто вказати на окремі положення дисертаційної роботи, що мають 

дискусійний характер та спонукають висловити деякі зауваження та 

побажання. Зокрема:  

 1. Автор стверджує, що у сучасному світі рівень економічної 

безпеки залежить від широкого ряду чинників (с.50). Варто було б 

розширити проблематику впливу таких чинників та здійснити 

категоріальний аналіз наслідків і ризиків, що породжені цією 

проблематикою, до того ж, такий категоріальний аналіз необхідний для 

подальшого структурування методів її подолання.   

 2. Спираючись на результати досліджень відомих вітчизняних 

вчених, автор розглядає публічне управління як системне публічне явище. 

Проте ранжування системних елементів сконцентровано, здебільшого на 

основоположному системному компоненті, пов’язаному з цільовим 

спрямуванням системи,  її метою (с.67-68).    

 На наш погляд, доцільно було б розширити положення щодо інших 

системних компонентів, визначити їх ролі та місце, а також більш детально 

розглянути взаємозв’язки системних компонентів в загальній системі 

публічного управління. 

 3. Значна увага звертається автором на інституційне забезпечення 

публічного управління в сфері економічної безпеки (п. 2.2, с. 101-116).  

 Проте, поза увагою тут залишилися питання інституційної 

адаптивності та питання, що підлягають першочерговому вирішенню в 

частині удосконалення інституційної основи публічного управління, здатної 

протидіяти новим загрозам економічній безпеці, викликам, що з ними 

пов’язані.  Аналіз досліджень українських та зарубіжних вчених, кілька з 

яких подано автором у списку літератури,  свідчить, що осучаснення 

інституційної основи були і залишаються в центрі їх уваги. На нашу думку,  

включення цих питань поглибило б висвітлення окремих аспектів теми та 

дозволило б  їх актуалізувати.  

Водночас необхідно констатувати, що висловлені зауваження та 

пропозиції носять здебільшого дискусійний та рекомендаційний характер, а 

висловлені недоліки і побажання, насамперед, окреслюють можливі 

перспективні напрями подальшої наукової роботи та творчих пошуків в 

розробці проблематики дисертаційного дослідження. 

 

6. Загальний висновок 

 

Висловлені зауваження та пропозиції мають в основному 

рекомендаційний характер, не знижують загальної позитивної оцінки та 

значущості дисертаційної роботи, яка в межах визначеної мети та завдань є 
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цілісним дослідженням актуального завдання щодо запропонованого нового 

концептуального погляду на публічно-управлінські процеси у сфері 

економічної безпеки в Україні, що передбачає теоретичне обґрунтування 

формування системи публічного управління у сфері економічної безпеки та 

формулювання практичних рекомендації щодо напрямів підвищення 

ефективності її функціонування з врахуванням викликів воєнного стану.  

Дисертаційна робота Односталка Данїїла Володимировича на тему: 

«Система публічного управління у сфері економічної безпеки України» є 

самостійним та завершеним науковим дослідженням, містить наукові 

результати, що в сукупності вирішують актуальне наукове завдання, її зміст 

відповідає галузі знань 28 «Публічне управління та адміністрування» за 

спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування».  

На підставі вищезазначеного можна констатувати, що дисертаційна 

робота Д.В. Односталка характеризується новизною одержаних результатів 

та висновків, має теоретичну і практичну цінність, відповідає вимогам 

Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та 

доктора наук у закладах вищої освіти (наукових установах), затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 року № 261 (зі 

змінами) та вимогам Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої 

освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії, 

затвердженому Постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 

року № 44 (зі змінами), а її автор, Односталко Данїіл Володимирович, 

заслуговує на присудження ступеня доктора філософії у галузі знань 28 

«Публічне управління та адміністрування» за спеціальністю 281 «Публічне 

управління та адміністрування». 
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інституту управління, економіки та  

природокористування 

Таврійського національного університету  

імені В.В. Вернадського                                                              Т. В.  Бєльська

                        

 

Підпис Бєльської Т.В. засвідчую: 

 

 

 

 

«____»_________________ 2023 року  


		2024-01-04T09:53:24+0200




